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Inventaris van het archief van de
Weeskamer

van Gorinchem en het Land van Arkel
1589-1853
door J. Smit

INLEIDING
Reeds in het jaar 1412 werd de wezenzorg in de stad Gorinchem en het Land van Arkel aan de controle der plaatselijke autoriteiten onderworpen, toen Willem VI van Beieren bij handvest van 24 augustus bepaalde, dat “die naeste manhoeft van der oudster geboerte van der rechter zwaertzijde vermomden”, maar dat deze daarbij verplicht was de instandhouding van het weesgoed “te versekeren mit goeden liggende erve voor onsen rechter ende scepenen tot Gorinchem, eer hij die voochdije aentasten sal”, welke voogdij duren zou voor “een man persoene tot twelff jaren toe ende een wijff persoen tot derthien jaren toe”, terwijl, ingeval de van nature aangewezene het verweesde kind “niet vermomden en woude, bij onsen gerechte ende schepenen” een plaatsvervanger zou worden aangewezen. (Van Mieris IV, blz. 218).

De toen getroffen regeling, die meer het karakter had van een verering voor de zwaarbeproefde stad na de binnenlandse krijg dan dat zij bedoelde een oplossing van de moeilijkheden van de wezenzorg te geven, bleek echter ten enenmale onvoldoende. Niettemin schijnt er anderhalve eeuw te zijn verlopen, vóór er in de gang van zaken werd ingegrepen. Er waren nl. bij burgemeesteren klachten ingekomen over de verregaande tekortkomingen van “vrienden en maagden van de weezen, wienne naar regte ‘t momboirschap, bewint ende administratie van dien toekomt”, strekkende tot “grondelinge verderffenisse van den arme weezen”. Daarom hadden burgemeesteren op grond van een octrooi van 17 april 1551 “drie bequame personen van de rijkste ende treffelijkste” aangesteld, die als weesmeesters zouden fungeren, nl. Wouter Hendriks, Oth Thijman en Jan de Cherf, die echter weigerden die post te aanvaarden, vóór burgemeesteren op grond van gemeld octrooi “gesticht ende geïnstitueert zouden hebben een goede vaste weeskamer op ‘t stadhuys aldaar of tot andere bequame plaatse, daarinne men de weezengelden, juweelen, brieven, stukken, papieren ende andere roerende goederen zekerlijk zoude mogen opsluyten ende bewaren als in andere steden van Holland gedaan werd, vóór ende aleer ook men henluyde van der steden wege gelevert zoude hebben zekere pertinente instructie”. De weesmeesters, die hun wens blijkbaar ingewilligd kregen, zouden worden bijgestaan door een secretaris, aan te wijzen door burgemeesteren, weesmeesters en vroedschappen, terwijl de beëdiging zou plaats vinden door de schout en gerechte. De drossaard was echter met deze gang van zaken allerminst tevreden en de zaak kwam tenslotte voor het Hof van Holland, waar men partijen wist te bevredigen, onder voorwaarde, dat burgemeesters en regeerders een keur voor de gestichte weeskamer zouden samenstellen, die tenslotte bij Van Zomeren werd afgedrukt en 76 artikelen omvatte. 
Deze keur uit 1557 (archief Hof van Holland, inv.nr. 37, f. 95 e.v.; slordig weergegeven bij Van Zomeren p. 63-86; ten onrechte door hem aangeduid als keur voor het weeshuis) geeft een duidelijk beeld van de toenmalige weeskamer, die de wezen tot 25 jaar onder haar hoede kreeg, maar ze op 10 à 12 jarige leeftijd reeds als “mondig” beschouwde (12 jaar voor jongens en 10 jaar voor meisjes).
Of deze weesordonnantie veel nut heeft gesticht, blijkt bij gebrek aan gegevens niet, doch in later tijd werd daaraan zó slecht de hand gehouden, dat het toezicht op het erfgoed der wezen weer werd uitgeoefend door het stedelijk bestuursapparaat met de drossaard, terwijl akten van vertichting, inventarissen van weesboedels en dergelijke werden opgemaakt ten overstaan van schepenen, wat een belangrijke stap terug betekende. Op 11 december 1661 werd echter een geheel nieuwe regeling getroffen. Er waren nl. “menigvuldige klagten aan de e. heeren burgemeesteren en vroedtschappen, schout en schepenen” kenbaar gemaakt over de uiterst twijfelachtige administratie der weesgoederen door de betrokken voogden, zodat, om dit euvel te keren, een nieuwe ordonnantie van 28 artikelen werd samengesteld, die de wezenzorg echter opnieuw legde in handen van “burgemeesteren, schout en schepenen”, die de voogden aanwezen en op hun administratie zouden toezien. (RA 14, fol. 94-102v).
Maar een grondige verbetering bleef ook nu weer uit en tot het in het leven roepen van een college van weesmeesters, wier uitsluitende taak het was zich geheel aan de wezenzorg te wijden, was het niet gekomen. De oudste bundels weesrekeningen en de talrijke bescheiden in het rechterlijk archief, de wezenzorg betreffende, getuigen er van hoe alles op de oude voet werd voortgezet en de controle der voogden plaats had hetzij door de drossaard (of zijn stadhouder) met enkele der burgemeesteren, schepenen en vroedschappen, of – meestal – door de drossaard met een paar schepenen, danwel door schepenen alleen met approbatie van de drossaard als oppervooght en zelfs door burgemeesteren en schepenen in absentie van dezen. Het rechterlijk archief bevat dan ook tal van stukken, die op de afdoening van weeszaken betrekking hebben en tussen de portefeuilles losse stukken (als: opdrachten, schuld- en rentebrieven, hypotheken, borgtochten, procuraties) vindt men tal van akten van vertichting en inventarisaties van weesboedels, die ten overstaan van schout en schepen zijn gepasseerd. Bovendien was naar het schijnt het toezicht op de “desolate” (insolvente en gecedeerde) boedels als regel bij schout en schepenen, hoewel voorbeelden zijn aan te wijzen, dat daarmee weesmeesters werden belast.
Het gevolg van dit alles deed zich weldra voelen. Toch werkte men met de getroffen regeling nog ruim 30 jaar voort, tot er, om “op het loffelyck exempel van meest alle de steden van Holland een weeskamer binnen deser stede over de voorsz. stad ende den Lande van Arkel op te rechten”, bij ordonnantie van 1 februari 1695, gearresteerd door drossaard en burgemeesteren, tot de oprichting de beslissende stoot gegeven werd, waarna op 14 maart de bedoelde weeskeur werd aangevuld met een “lijste van het salaris voor de weeskamer”. Drie weesmeesters met een ambtsperiode van drie jaar werden voortaan gekozen, aangewezen door drossaard en burgemeesteren, om toezicht te hebben op het beheer der weesboedels niet alleen, maar ook van de bezittingen van “innocente personen, die niet bekwaam zijn om hare goederen te regenereren”. 
Als gevolg van deze keur werd de administratie geheel op nieuwe leest geschoeid. Het “staatboek van de goederen, berustende ter weeskamer” ontleende daaraan zijn ontstaan en “beginnende met de erectie van deselve kamer den 1en februari 1695” werd daarin voortaan een nauwkeurige registratie van iedere boedel bijgehouden met opgave van de laden en loketten, waar alles was geborgen en een opgave van de “staten van de visitatiën”. Ook het “memoriaal van de weeskamer” werd in 1695 aangelegd, evenzo het “doodboek” en de serie weesboeken, die mede met het jaar 1695 aanvangen. De eerste zitting werd 21 maart belegd, toen werd overgegaan tot de benoeming van een bode tot aanvulling van het personeel der kamer. Met kracht werd van nu af aan gepoogd de staat van verval, waarin de wezenzorg verkeerde, op te heffen, al besloten de weesmeesters 8 april 1695 alleen elke maandag te vergaderen. (Zie memoriaal in dato. Op grond van art. 10 van de nieuwe keur moesten weesmeesteren iedere maandag- en vrijdagmiddag zitting houden). Zelfs aan deze bepaling werd al spoedig niet meer de hand gehouden, waardoor in latere tijd de tussenpozen veelal aanzienlijk groter waren.
Deze ordonnantie van 1695 heeft de richtlijnen tot alle handelingen der weeskamer tot haar uiteinde aangegeven. Echter niet zonder inmiddels gerezen moeilijkheden, die naar het schijnt in de eerste maanden van 1710 tot uiting zijn gekomen. Als gevolg daarvan blijken drossaard, burgemeesteren en vroedschap van Gorinchem zich bij rekest tot de Staten te hebben gewend om approbatie van de ordonnantie van 1695 te verkrijgen. Het Hof bracht op 19 maart 1710 dienaangaande weder advies uit, een Statencommissie kreeg bij resolutie van 30 april in last de zaak nader te overwegen, waarna bij Statenresolutie van 13 november 1711 de gevraagde approbatie werd verleend en de rechtsgeldigheid van de weeskeur boven iedere twijfel was verheven. Uitdrukkelijk zij er echter op gewezen, dat deze approbatie, onder welke datum de Gorinchemse keur in het Groot Plakkaatboek werd opgenomen en die ook de tekst leverde voor de “ordonnantie  van de weeskamer der stad Gorinchem ende den Lande van Arkel….”; zoals die in 1712 bij Henrik Haansberg ter plaatse werd uitgegeven, dezelfde is, als de in 1695 door Gorinchem gearresteerde en die de oorzaak was van de algehele reorganisatie der weeskameradministratie.
Toch dreigde later weer enige teruggang, die verwarring en versmelting van de administratie in de hand had kunnen werken, toen bij resolutie van drossaard en burgemeesteren van 13 juni 1736 “t secretarisschap van de weeskamer aan het secretarisschap van de stad is geannexeert” (inv.nr. 2, fol. 202). Er werd daardoor nl. weder een verbindende schakel gelegd tussen de kamer en het stedelijk bestuursapparaat, waardoor echter, zoals laten blijken zou, geen invloed werd uitgeoefend op de zelfstandigheid van de weeskamer  en de vermenging der administratie.

In 1775 was de omvang der werkzaamheden dermate toegenomen, dat voor verschillende aangelegenheden afzonderlijke registers werden aangelegd. Zo bepaalde een resolutie van weesmeesteren van 7 januari 1775, dat er het lopende register slechts rekeningen en kwitanties uit hoofde van gedane uitkeringen genoteerd zouden worden, dat voor de vertichtingen een afzonderlijk register behoorde te worden aangelegd, waarnevens registers voor rekesten, resolutiën en voogdijakten zouden bestaan. Ongetwijfeld hield hiermede verband  de inwilliging van het verzoek der beide stadssecretarissen, dat nl. hun werkzaamheden derwijze zouden worden verdeeld, dat de een het administrateursschap voor zijn rekening kreeg en de ander het secretarisambt zou waarnemen (inv.nr. 2, fol. 119), met dien verstande, dat ieder de helft der emolumenten zou genieten, waarbij de klerk, die ook nu nog noodzakelijk bleek, door de secretaris betaald zou worden.
Volgens artikel 8 der ordonnantie van 1696 was de administratie verplicht tot een “suffisante” borgstelling voor de eventuele tekorten in de weeskas, terwijl art. 9 bepaalde, dat voor eventuele tekorten de benadeelde wezen de stad zelf aansprakelijk konden stellen. Een dergelijk geval deed zich voor  op 12 november 1789, toen de publieke kas wegens gepleegde fraude f. 1.000 moest offeren (inv.nr. 3). De oorzaak van dat alles was, dat niet als bij andere weeskamers de voogden de administratie was toevertrouwd, maar in Gorinchem aan de administrateur was opgedragen.

Toen in de revolutiedagen van 1795 nieuwe denkbeelden aan de orde kwamen en het Land van Arkel zich aan de suzereiniteit van Gorinchem trachtte te ontworstelen, bepaalden Provisionele Representanten van het Volk van Holland, nadat zij op 14 maart 1795 reeds hadden besloten, dat ook verder de stad Gorinchem de leiding over het Land van Arkel zou behouden, nader bij decreet van 5 mei 1795, dat de weesmeesters bij voortduring bevoegd bleven hun zorgen over het Land van Arkel uit te strekken (inv.nr. 3, fol. 2v).
Folio 155 van inv.nr. 25 bevat een lijst van archiefstukken.

In 1880 droeg de gemeente het archief over aan de Algemene Commissie van Liquidatie der zaken van de voormalige wees- en momboirkamers. In 1895 werd het geïnventariseerd. Deze inventaris is in 1968 opgenomen als inventarisnummer 499 van de collectie handschriften van de derde afdeling van het Algemeen Rijksarchief.
De herinventarisatie is in 1940 voltooid door J. Smit (Verslagen omtrent ’s Rijks Oude Archieven, 1940, p. 15). Deze hoofdcommies bij het Algemeen Rijksarchief is ook de auteur van het in 1946 verschenen ‘De Zuidhollandsche weeskamer : Haar taak en inrichting en de liquidatie van haar zaken’.
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I N V E N T A R I S 

1.
“Ordonnantie van de weeskamer” (1695 februari 1). Gedrukt. 4°.


N.B. Gedrukt te Gorinchem bij Henrik Haansberg, 1712.




Geratificeerd door de Staten van Holland 1711 november 15.




Met een “lijste van het salaris voor de Weeskamer”, door 




de Staten geratificeerd 1712 april 22.
2-3.
Resolutieboeken voor de weeskamer, 1775-1811. 2 delen.



N.B. Ter zitting van de weeskamer van 7 januari 1795 werd 



“tot voorkoming van verscheiden inconveniënten goedgevonden,




dat “in het loopende register van de weeskamer bij vervolg 



niets anders zal worden geregistreerd dan de rekeningen, die 



van tijd tot tijd door de administrateurs gedaan werden, nevens 




de quitanties van ontvangen penningen; en dat vervolgens




tot de actens van vertigtingen mede zal worden gehouden een




bezonder register, gelijk ook de  r e q u e s t e n , r e s o l u t i ë n,




a c t e n  v a n  v o o g d i j e n  e n  h e t g e e n  d a a r t o e 




v e r d e r   e e n i g e  r e l e v a n t i e  he e f t,



wederom in  een ander boek zullen moeten geregistreerd worden”. 




De  inhoud bestond inderdaad uit: resolutiën, comparities, missiven, 




rekesten met beschikkingen en voogdijstellingen (de laatste met 




borgstelling).



2.
1775 januari   7 – 1793  augustus 28.


3.
1795 februari  8 – 1811  februari  27.
4-7.
“Doodboek” van ter weeskamer als overleden aangegeven personen, 



1695-1810. 4 delen.



4.
1695 – 1713 januari.



5.
1713 – 1742.



6.
1750 – 1767.



7.
1771 – 1810.



N.B. Enkele hiaten. De serie is aangelegd bij de oprichting der Weeskamer. Volgens art. 27 van de weeskeur van 1695 waren de koster van de Grote Kerk van Gorinchem en de schoolmeesters – kosters der dorpen in het Land van Arkel – verplicht iedere maandag opgave te doen van de namen der overledenen in de afgelopen week. Geregeld moesten zij worden aangespoord dit beter te doen (inv.nr. 9, f. 1; 2, f. 78; 3, p. 6). Blijkens de latere delen werden de opgaven maandelijks verstrekt, zodat het overlijden niet met aanduiding van de dag der maand is aangetekend. Het tweede deel bevat aanvankelijk wetenswaardige bijzonderheden: “ouders in leven”, “geen wezen”, “sine bonis, wesen buyten ‘t territoir”, “wesen seclusie” etc. In 1732 worden de aanduidingen spaarzamer, om weldra geheel op te houden. Behalve Gorinchem betreffen de opgaven: Arkel, Kedichem, Nieuwland, Leerbroek, Hoornaar, Hoogblokland en Schelluinen.

8.
Ingekomen verzoeken om voogdijstelling door de kamer, 1806-1810. 1 omslag.
9.
“Memoriaal van de weeskamer der stad Gorinchem ende den Lande van



Arkel”, 1695-1809. 1 deel.


N.B.
Op het voorplat gedrukte titel: “Omme de Weeskamer”. Aangelegd bij de oprichting der weeskamer voor de ter vergadering van weesmeesters ingekomen brieven en akten van seclusie. Aan deze bestemming wordt weldra niet meer de hand gehouden, zodat zelfs rekeningen van verantwoord beheer zijn opgenomen. Sedert 1 juli  1707 wordt weer de oude bestemming geëerbiedigd, als op het voorste schutblad wordt genoteerd: “Memoriaal, waarinne voortaan niet andere als brieven en seclusiën zullen worden ingeschreven”. Seclusiën komen ook voor in het “Register van testamenten, beginnende den 28sten october 1694 (-1773 april 24) ten behoeve van de gaarder voor de inning der collaterale successie in het rechterlijk archief. (RA 704)
10.
“Register van vertichting en uitkoop”,1775 april 8 – 1809 april 14. 1 deel.
N.B. Zie de noot bij inv.nrs. 2-3. Met voogdijstelling, borgstellling en bijbehorende inventarissen. Een register van boedelscheidingen 1677-1786, afkomstig van burgemeester en schepenen en door hen gehouden ten behoeve van de gaarder, bevindt zich in het rechterlijk archief als inv.nr. 703.
11-25. Weesboeken A-O, 1695-1853. 15 delen.
N.B.: Zeer verscheiden van inhoud. In het algemeen: vertichtingen en uitkopen, inventarissen, rekeningen, rekesten en kwitanties.

11.
1695 april 1 – 1712 februari 18. A.

N.B.:
Gedrukt op de voorplaat: “Weesboek der stad Gorinchem ende den lande van Arkel 1695 A. Omme de Weeskamer”.
Voorin een klapper op de voornamen. Op een der voorste schutbladen: “Weesboek, waarinne niets anders als vertigtinge, inventarissen en rekeninge sullen worden geschreven. Actum Gorinchem desen 1 juli 1707. Alsook requesten”.

12.
1712 april 9 – 1722 april 4. B.

N.B.:
Op het voorste schutblad: “Weesboek, waarinne niets anders als vertigtinge, inventarissen en rekeninge sullen worden geschreven alsmede requeste. Gorinchem desen 9 april 1712”. Deze bedoeling bleef steeds in acht genomen.

13.
1722 juni 3 – 1732 maart 3. C.




N.B.:
Inhoud als voren. Met onvolledige klapper op de voornamen.

14.
1732 april 7 – 1739 februari 3. D.

N.B.:
Met later bijgeschreven kwitantie van 20 juni 1746 betreffende de uitkering van de 



laatste boedel.
15.
1738 november 21 – 1741 augustus 24. E.

N.B.:
De vóóringeschreven rekeningen dateren blijkbaar van vóór de ingebruikneming.

16.
1742 februari 6 – 1745 oktober 28. F.

N.B.:
Met later bijgevoegde kwitantie betreffende de uitkering van de laatste boedel van 7 augustus 1749.


17.
1745 oktober 28 – 1754 mei 30. G.

18.
1754 november 15 – 1772 oktober 26. H.

N.B.:
Vertichtingen met uitkopen en rekeningen.

19.
1772 oktober 26 – 1781 mei 7. I.

N.B.:
Extracten van testamenten (voogdij en uitsluiting), verzoeken tot en goedkeuring van voogdijstelling, rekesten met bijbehorende resolutie, vertichtingen en uitkopen; door weesmeester afgehoorde rekeningen, akten van scheiding, goedkeuring van vervreemding van weesgoed; aanzegging en rekening te doen. Na fol.138 een wijziging van den inhoud in verband met de resolutie van 7 januari 1775. ( Zie aantekeningen bij inv.nrs. 2-3). Dan rekeningen en akten van scheiding, zodat het geldende beginsel met eenige afwijking werd toegepast.

20.
1781 augustus 27 – 1792 mei 14. K.
21.
1792 mei 14  - 1793 mei 20. L 1.

N.B.:
Uitsluitend rekeningen en inventarissen en afgegeven kwitanties van uitkeringen.
22.
1793 augustus 13 – 1796 november 24. L 2.

N.B.:
Rekeningen en kwitanties mat verklaring betreffende de weeszaken.

23.
1797 augustus 11 – 1804. M.
24.
1804 mei 24 – 1807 december 14. N.

25.
1808 mei 6  - 1853 februari 23. O.

N.B.:
De laatste rekening werd door de plaatsvervanger van de administrateur mr. A.W. van Appeltere aan weesmeesters naar oude trant gedaan op 30 december 1825. Daarna volgen een paar rekeningen, getekend door mr. A.W. van Appeltere en C.G. Boonzajer als weesmeester der “voormalige weeskamer” van 1828 september 6 en 1829.

26-31.
Staatboeken van de ter weeskamer in bewaring gestelde boedelpapieren en effecten, 1695-1822. 6 delen.

N.B.:
De staatboeken zijn in duplo gehouden, het ene exemplaar ten behoeve van de weeskamer (A), het andere ten behoeve van de administrateur (B). De beide series dagtekenen van de reorganisatie van 1695.
 26. “Staatboek van de goederen, berustende ter weeskamer van Gorinchem en den Lande van Arkel. 1695. A. Omme de weeskamer” (1695-1772)

N.B.:
Gedrukte titel op het voorste plat. Op het eerste schutblad: “Beginnende met de erectie van deselve kamer den 1sten februari 1695”. Laatste boedel geregistreerd 25 januari 1772. Alles met opgave van de laden, waar de bescheiden, effecten en preciosa zijn. Achterin: “staten van visitaties” door de weesmeester tot 21 juni 1719. Onvolledige klapper op de voornamen. Tot fol.110 geheel eensluidend met het volgend no., daarna afwijkend.

       27. Staatboek als voren. Exemplaar voor de administrateur. B. Aangelegd 1695.
N.B.:
Onvolledige klapper op voornamen. Op fol. 102 een ontvangst van 21 december 1741. Tot fol. 113-114 gelijk aan het vorige no.

28. “Staatboek van de effecten, behoorende tot de boedels, die thans ter weeskamer der stad Gorinchem en Lande van Arkel geadministreerd worden … 1773”. A.
N.B.:
“Geformeert bij de administrateurs van opgemelde weeskamer mr. A. van Bleyswijk en mr S.G. Brouwer”.

Exemplaar voor de Kamer en vollediger dan het volgende no. Laatste datum 20 december 1780. De eerste boedels zijn overgenomen uit inv.nr. 26). De “tafel” volgt de notities op de voet, met opgave van het nummer der laden. Aan de ommezijde een “repertorium van de verschijndag der huis- en landhuuren alsmede van de capitalen, hiervoor gementioneert”.
29.
Staatboek als voren. Exemplaar voor de administrateur. B. 1773.

N.B.:
Aanvankelijk gelijkluidend aan het vorige no. Na de overeenkomstige folio 46 niet meer bijgehouden. Achter een onvolledige tafel van de namen der boedelgerechtigden.

30. “Staatboek van de goederen, berustende ter weeskamer van Gorinchem en den Lande van Arkel. 1804. A. Omme de weeskamer”.

N.B.:
Tot 1822. Boedelsgewijs bijeen: koopbrieven, effecten, geld, hier en daar met een verwijzing naar het folio van het weesboek en aanwijzing van de loketten waar alles is geborgen. Bij uitzondering is het volgend no. beter dan dit bijgehouden. Klapper op de familienamen.

31.
Staatboek als voren. B. “Omme den administrateur van de weeskamer”.




N.B.:
Klapper op de familienamen. De laatste afgifte is van 5 juni 1827.

32.
“Blaffert van de effecten, behoorende tot de boedels, die thans ter weeskamer worden geadministreert”. 1 deel.

N.B.:
Overzicht van de inhoud der laden. Aangelegd door de administrateur S.G. Brouwer ten behoeve van de verantwoording der rente over 1774-1788 met enige verklaringen dienaangaande achterin.
33.
Stukken betreffende de insolvente boedel van mr. Carel Brackman. 

1719-1720. 2 stukken.

34.
“Blaffert van de effecten, toebehoorende de heer Cornelis van der Does en desselfs huysvrouw”, 1729 – 1776. 1 deel.

N.B.:
Waarschijnlijk “innocente” of omstreden boedel. Van de ontvangst der renten werd aantekening gehouden over de jaren 1729-1776.

35.
“Blaffert van alle de effecten, behoorende tot de weeskamer der stad Gorinchem en den Lande van Arkel”. 1794 – 1805. 1 deel.

N.B.:
Obligaties, losrenten, prijsobligaties, huizen, contanten, preciosa. Met de summiere administratie en kwitanties voor de uitkering aan de meerderjarig geworden rechthebbenden. Voorin een sedert lang beheerde boedel.
36.
“Memoriaal van ontvang en uitgaaf, die de administrateurs van de weeskamer der stad Gorinchem en Lande van Arkel hebben gehad en gedaan sedert maart 1773” (-oktober 1781). 1 deel.

N.B.:
Voorin: “Notitie van de boedels, die thans ter weeskamer worden geadministreert”. Met klapper op de familienamen. Verwijst hier en daar naar oudere wees- en staatboeken. “De ontvang en uitgaaf op dit memoriaal is overgebracht in het grootboek, dus dit gecasseert”.

37.
“Memoriaal” van de inkomsten en uitgaven der beheerde boedels, 1781 mei 3 – 1789 april 27. 1 deel.

N.B.:
Op het voorste schutblad: “In dit memoriaal staan vervat alle de boedels, zo klein als groot, die mr S.G. Brouwer, administrateur van de weeskamer…….. onder zijn administratie heeft bekomen”. Met inhoudstafel. “Dezulken, waarvoor * getekend is, zijn gequiteerd en aan de rechthebbende overgegeven.”
38.
“Memoriaal van ontvang en uitgaave wegens de goederen, ter weeskamer der stad Gorinchem
berustende, 1804(-1852). 1 deel.

N.B.:
Gedrukte voorplat. Met klapper op de familienamen. Eindigt in oktober 1852 met de uitbetaling der baten aan de Algemeene Commissie van Liquidatie.

39.
Overzicht van de bijdrage in de “liberale gift” (van 5 september 1747), waarin de
verschillende ter weeskamer beheerde boedels zijn aangeslagen. 1 katern.

N.B.:
Midden 18e eeuw. De bijdrage omvat 1% van het kapitaal. Ter Statenzitting van 25 november 1747 komt in behandeling een vraag van de weeskamer van Gorinchem omtrent het bedrag van die aanslag in een Indische erfenis.

40.
Memories van genoten revenuen, door weesmeesters, administrateur, de
boedelhouders van wijlen de secretaris mr. Servatius Gijsbertus Brouwer en de secretaris Nic. de Gijselaar en de bode van de weeskamer ontvangen. Eind 18e eeuw. 2 stukken.
41.
Memorie van inkomsten en uitgaven door Van Hoey, De Gijselaar en Van Nooten 
van hun beleid ten behoeve van de weesmeesteren. 1790 – 1791. 1 omslag.

42.
Stukken betreffende de staat van de weeskamer na het overlijden 
van de secretaris mr. S.G. Brouwer, die voor de administrateur De Gijselaar het beheer voerde. 1789 – 1792.  1 deel.

N.B.:
Na de dood van de secretaris Servatius Gijsbertus Brouwer (overl. 25 mei 1789) bleek zowel de administratie als het montant der beheerde middelen in wanorde te zijn. Mr. Nic. de Gijselaar, medelid van de vroedschap en secretaris aldaar, nam daarna zelf het beheer op zich, waarbij hij zich beijverde op last der weesmeesteren klaarheid en orde te scheppen. Inmiddels vroeg De Gijselaar 21 september 1790 ontslag, waarna mr. J.H.G. van Borcharen zijn taak overnam. (Res. drossaard en burgemeesteren 21 sept. 1790). 1790 okt. 9 – 1794 febr. 10. 1 bundel.
43.
Stukken betreffende de staat van de weeskamer, opgemaakt door mr. Johan Hendrik Gerard van Borcharen als opvolger van de administrateur mr. Nic. de Gijselaar. 1790 okt. 9 – 1795 sept. 15. 1 omslag.

44.
Staat van beheerde boedels, getrokken uit de rekening en verantwoording, gedaan 
door de afgetreden weesmeesteren 1795 juli 14 en geregistreerd in weesboek L. 
1 stuk.

45.
Blafferd van geld, waardepapieren, preciosa en goederen, berustende ter weeskamer bij de ambtsaanvaarding als weesmeester van Bastiaan Kuyper, Willem Mekern en Eeuwout Moerkerk, door Provisionele Representanten van Gorinchem gesteld den 6 febr. 1795. 1 deel.

N.B.:
Omschrijving der goederen van elk der beheerde nalatenschappen. Inliggend een blad: “Rekeninge, welke nog in administratie zijnde”, 1795 juli 28.
46.
Lijst van vorderingen, waarvan ten dele weldra voldoening kan worden verwacht. 
Einde 18e eeuw. 1 blad.

47.
Inventaris van ter weeskamer aanwezige waarden, opgemaakt uit staatboek B van 
1804 door de laatstaanwezende weesmeesters Willem Mekern en Ewoud Moerkerk, als zodanig eervol ontslagen bij K.B. van 18 juni 1825 no. 196 en afgedragen aan mr. Adriaan Willem van Appeltere, substituut-officier bij de rechtbank van eerste aanleg te Gorinchem, en Cornelis Gerard Boonzajer, notaris aldaar, beide benoemd als lid der voormalige weeskamer bij K.B. van 23 augustus 1824 no. 84. 1 katern.


N.B.:
Zie aantekening bij inv.nrs. 22 en 28.

48-56.
Weesboedelrekeningen, 1589-1802. 9 banden

 N.B.:
Resolutie Weeskamer 7 januari 1775: “Hun edel achtbaren hebben, tot voorkoming van verscheiden inconveniënten, goedgevonden, dat in het loopende register van de weeskamer bij vervolg niets anders zal worden geregistreert dan de rekeningen, die van tijd tot tijd door de administrateur gedaan werden, nevens de quitanties van ontvangen penningen”. Niettemin bleven de originele rekeningen (voor een goed deel) bewaard. Ze blijken in het begin der 19e eeuw bijeen gebonden te zijn, ook die, welke waren afgehoord door drossaard en schepenen ten overstaan van de voogden en blijkbaar naar de weeskamer waren overgebracht om op het stelsel voort te bouwen en zich van vroeger ingebrachte boedels op de hoogte te kunnen stellen.
48.
1617 oktober 4 – 1650 juli 21.

  N.B.:
Afgehoord door baljuw en schepenen. Vooraf gaat een verkeerd bijeengebonden eveneens afgehoorde rekening, gedaan door een kerkmeester van 27 februari 1592. Een losse rekening van 1635 – echter niet afgehoord – ligt ter plaatse.

Met rekening 20e en 40e penning, 1646/47 op p. 327-448.
49.
1650 december 7 – 1664 augustus 1.


N.B.:
Afgehoord door burgemeesteren en schepenen.

50.
1665 september 5 – 1669 december 19.




 N.B.:
Afgehoord als boven.

51.
1665 september 5 – 1676 mei 15.




N.B.:
Afgehoord als boven.

52.
1670 oktober 25 – 1687 oktober 6.
N.B.:
De laatste rekening is onvolledig. Afgehoord als boven, soms met de drossaard.

 

53.
1676 februari 22 – 1698 maart 16.
  N.B.:
Afgehoord door drossaard, burgemeesteren en schepenen. De laatste rekening met een akte van voldoening, gepasseerd 16 maart 1698. De wijze van afhoring der rekening na 1695 blijkt hier niet.

54.
1710 september 25 – 1737 augustus 29.



N.B.:
Afgehoord ter weeskamer.

55.
1738 november 4 (?) – 1742 februari 6.




N.B.:
Afgehoord als boven.
56.
1743 oktober 10 – 1805 september 27.

N.B.:
De laatste twee rekeningen, respect. van 28 juli 1802 en 27 september 1805, afgehoord door schepenen.

57-75.
Weesboedelpapieren, 1633-1840. 19 pakken.

N.B.:
De dossiers zijn alfabetisch geschikt naar de familienamen. Met uitzondering van inv.nr. 46, dat uitsluitend uit rekeningen bestaat, zijn de stukken van allerlei aard.




57:
A

58:
B

59:
C

60:
D

61:
E

62:
F



63:
G

64:
H

65:
I,J

66:
K

67:
L

68:
M




69:
N

70:
O,P,Q
71:
R

72:
S

73:
T

74:
V




75:
W

76.
Insinuaties door gerechtsboden, 1659 en 1710. 2 stukken.
77.
Dagvaarding door het Hof van Holland aan Jan Romijn en de weesmeesters om in Den Haag te verschijnen, 1790. 1 stuk.
78.
Kwitanties wegens uitgekeerde weesgelden, 1787 – 1792 en z.j.


1 omslag

79.
Diverse losse stukken, 1653 – 1792.  1 omslag

