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Inventaris van het archief van de Brandstoffencommissie

1917-1919
Het archief is eerder beschreven als de nrs. 17-21 van hoofdstuk 45 van het archief van het gemeentebestuur.
Volgens het blad ‘De Gorinchemsche Brandstoffen- en Levensmiddelenvoorziening’ (bibl. D-20-26) van 15 september 1917 had het college een plaatselijke brandstoffencommissie benoemd: voorzitter W. van der Marel (tevens directeur van het gemeentelijk Levensmiddelenbedrijf en commissaris van politie), leden Jonas Kuilenburg (brandstoffenhandelaar) en T.J. Smit (directeur gemeentelijke gasfabriek) en secretaris Gerhardus Meijer (boekhouder), sinds medio 1918 Johannes Jonas van Andel (directeur brandstoffenbureau). Het bureau was gevestigd Groenmarkt 12 en geopend van 10-13 uur.
17
Brieven en stukken, ingekomen bij de brandstoffencommissie.
         1 portefeuille

18
Brieven, uitgegaan van de commissie alsvoren. 1917 (afschriften)



N.B.:
Deze afschriften zijn opgenomen in de brievenboeken van het levensmiddelen-

bedrijf, nummer 7 hiervoor

19
Tabel van de afrekening met de gemeente inzake de voorziening in de behoefte aan brandhout, 1917.








1 omslag

20
Kwitanties (nrs. 1-33 en ongenummerd) als bijlagen bij bovengenoemde tabel, 1917.


1 omslag

21
Kwitanties (nrs. 34-64 en ongenummerd) inzake de voorziening in de behoefte aan brandhout, 1918-1919.








1 omslag

ARCHIEF VAN DE BRANDSTOFFENCIE

Het Rijkskolenbureau (Nationaal Archief, toegang 2.06.056) is opgericht bij beschikking van de minister van handel, scheepvaart en nijverheid van 2 september 1939, met als hoofdtaak de distributie van vaste brandstoffen (kolen, hout, turf), gas en elektriciteit onder woningen, bedrijven en industrieën. Sinds augustus 1940 waren er 16 districtsadviseurs en daaronder bijna honderd regionale commissies. Een daarvan was de Brandstoffencommissie Alblasserwaard. Hieronder vielen de distributiekringen Gorinchem, Sliedrecht, Hardinxveld, Giessendam, Giessen-Nieuwkerk, Noordeloos, Goudriaan, Molenaarsgraaf, Streefkerk, Bleskensgraaf, Oud-Alblas, Alblasserdam, Nieuw-Lekkerland, Leerdam, Schoonrewoerd, Meerkerk, Ameide, Lexmond, Vianen en Everdingen (Gorinchemsch Nieuwsblad 13-9-1940, p. 4). Een betere naam ware dus geweest ‘Alblasserwaard en Vijfheerenlanden’. 
Het bureel was gevestigd Doctor Langeveldlaan 11 te Sliedrecht, maar per 1-7-1941 de boven-voorlokalen van de Hoofdwacht (Grote Markt 6) te Gorinchem. Daar was al per 4-6-1941 de Distributiekring Gorinchem gevestigd. Toen die kring meer ruimte nodig kreeg, verhuisde het bureel van de commissie op verzoek van burgemeester Van Rappard naar de begane grond van het Tolhuis. Na de bevrijding vestigde het zich in Melkpad 5 (de garage van hotel Metropole) en daarna in het kantoor van de gasfabriek. Bij besluit van het college van B&W van 7-8-1945 verhuisde men naar twee lokalen van Hoge Torenstraat 10. Na het vertrek van Popping keerde men terug naar het kantoor van de gasfabriek.
Tot bureauchef werd benoemd Marinus Johannes Levinus (Rien) Béneker.
 Hij was geboren te Andel op 11-10-1903 als zoon van een onderwijzer aan een christelijke school
 en ging aanvankelijk werken in de bakkerij van zijn oudere broer in Woudrichem, waar hij ook ging wonen, tot aan zijn dood in of kort na 1981.
 In 1934 trouwde hij en trad in dienst als handelsreiziger (vertegenwoordiger) bij de Gorcumse brandstoffenhandel Teunis van Andel, waarvan Gijsbert van Andel enig firmant was. Na veertig jaar bij deze firma, waarvoor hij ook de reclame verzorgde en vakcursussen voor brandstofhandelaren, kreeg hij de eremedaille in zilver in de Orde van Oranje-Nassau.
 Hij werd in 1935 door de Prijzencommissie voor den Brandstoffenhandel, ingesteld door de ‘Huisbrandcommissie der Kolenconventie in Nederland en de samenwerkende importeurs’, benoemd tot controleur voor de naleving en prijsregeling voor de sanering van de detailhandel.
 Verder was hij actief als simultaan-dammer en redacteur van een damrubriek in o.a. de Nieuwe Gorinchemsche Courant. In 1932 was hij oprichtend voorzitter van voetbalvereniging Stormvogels (thans v.v. Woudrichem),
 wat hij tot 1943 bleef.
 In 1933 was hij oprichtend voorzitter van de Altenase voetbalbond.
 In 1933 trachtte hij met o.a. J. Benjamins een Middenstandsvereniging in Woudrichem op de richten.
 In 1941 vierde de firma Teunis van Andel het 125-jarig bestaan; Béneker sprak namens het personeel de firmant toe en dankte voor de prettige samenwerking.
 Na de bevrijding in 1945 werd hij gedetineerd en kwamen zijn financiën onder beheer van W. Baks.
 Hij werd opgevolgd door A.L. Kuipers (vermoedelijk de Sliedrechtse boekhouder Anton Leonard, vertrokken 1948 van Gorinchem naar Batavia). Béneker kon zich blijkbaar rehabiliteren, want werd in 1953 voorzitter van een vereniging tot stichting van een verenigingsgebouw in Woudrichem.
 Ook was hij zeker van 1941 tot 1949 voorzitter van toneelvereniging De Schakel.

Voorzitter werd de spoorwegingenieur Hermanus Popping (onderbroken 1943-1945, vermoedelijk vervangen door de NSB-burgemeester van Sliedrecht Jan Pieter Henderik Dhont)
 tot 15-4-1946; geb. Wageningen 7-7-1882, overl. Zeist 10-2-1975, burgemeester van Sliedrecht van 1 mei 1931 tot 1 juni 1943 en 1945-1946, drager van het ‘Ereteken voor belangrijke krijgsbedrijven, met de gespen, Atjeh 1901-1905, 1906-1910’ volgens overlijdensadvertentie in NRC 12-2-1975), secr.-penn. Cornelis Bouwmeester (directeur Gasfabriek, per 15-4-1946 tevens voorzitter; geb. Vught 30-3-1887, ongehuwd, overl. Zeist 11-1-1960, begr. Gorinchem 15-1), leden Gijsbert van Andel (brandstofhandelaar) en Abraham Frederik (Frits) van Hoeve (geb. Giessendam 4-12-1887, overl. Baarn 28-7-1973; directeur van de gasfabriek in Sliedrecht; als een van de Merwedegijzelaars gearresteerd op 16-5-1944 en 13-6 overgebracht naar kamp Vught, waar de vrijlating volgde op 22-7; zoon van de in Gorcum geboren directeur van de gasfabriek in Culemborg en oudere broer van Jacobus van Hoeve, achtereenvolgens directeur van de gasfabrieken te Visby (Zweden) en Castricum, tot hij per 1-8-1943 benoemd werd tot directeur van de gemeentelijke energiebedrijven te Leerdam.
). Bouwmeester ondertekende als ‘plaatselijk leider voor de brandstoffenvoorziening in het rayon der Brandstoffen Commissie Alblasserwaard’ een affiche op 20 november 1944.

Het RKB besloot de commissies in Zuid-Holland per 1-1-1947 op te heffen en de taak te laten overnemen door de districtsadviseur in Rotterdam.

Notulen van de vergaderingen, gehouden ten burele Melkpad 5, 1945 okt. – 1946 okt.

Keerzijde: afrekeningen met D.A.’s in Nederland, 1947 aug. – 1949 jan.

1 deel.

N.B. In maart 1986 geschonken door het Algemeen Rijksarchief, met machtiging om de afrekeningen eruit te scheuren (brief 159). Vgl. dossier 386.
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