Inventaris van het archief van de Stichting Ontwikkeling en

Ontspanning voor Militairen

1939-1940

Gedurende de mobilisatie van 1939/40 waren ongeveer 1800 militairen in Gorinchem gelegerd. Om voorzieningen te scheppen voor ontwikkeling en ontspanning van de militairen werd een beroep gedaan op de burgerij. De burgemeester nodigde op 30 oktober 1939 ongeveer 35 personen uit de diverse geledingen van de Gorinchemse samenleving uit voor een bespreking die leidde tot de oprichting van een stichting. In het archief bevindt zich de concept-stichtingsakte, maar het is onzeker of de akte werkelijk verleden is.

De stichting was genaamd "Ontwikkeling en Ontspanning voor Militairen te Gorinchem" en had tot doel: het verschaffen of doen verschaffen van ontwikkeling en ontspanning aan militairen te Gorinchem en het bevorderen van het contact tussen de militairen en de burgerij te Gorinchem. Tot bestuurders werden benoemd ir. C.D. Grijns (voorzitter), mr. C.T. de Vries Robbé (secretaris) en G. van Andel (penningmeester); deze personen vormden tevens het

bestuur van het uitvoerend comité. Het toezicht over het beheer van de stichting werd uitgeoefend door een raad van toezicht; deze raad onder voorzitterschap van de burgemeester fungeerde tevens als comité van aanbeveling. 
Tot de taak van het uitvoerend comité behoorde het inzamelen van de benodigde gelden.

Om de doelstellingen te verwezenlijken werden vier subcommissies 

ingesteld: 
A. 
Ontwikkeling (cursussen, lezingen)

B. 
Ontspanning (toneel, film, cabaret, muziek)

C. 
Ontspanning (sport)
D. 
Huisvesting huiselijk verkeer, lectuur, gebouw)

Het comité kreeg de beschikking over een houten ontspanningsgebouw, voorheen in gebruik als hulpschool staande aan de Herman de Ruiterstraat. 
Het ontspanningsgebouw - later 0 & 0 genoemd – werd geplaatst naast de Ambachtsschool aan de W. de Vries Robbéweg. De opening van het gebouw zou plaatsvinden op 6 juni 1940.

De veranderde tijdsomstandigheden door de inval van de Duitse troepen op 10 mei 1940 noopte tot opheffing van de stichting; het besluit daartoe nam het bestuur in zijn vergadering van 27 mei 1940. Een dag later meldde de secretaris dat aan de burgemeester onder

bijvoeging van het archief. De bundel stukken werd ten onrechte opgenomen in het secretariearchief. De stukken zijn aangetroffen in dossier 469 (classificatienummer

1.842.93: ontwikkeling en ontspanning van militairen). De gebundelde stukken zijn uit de betreffende dossieromslag verwijderd en als afzonderlijk archief aangemerkt. 
De aangebrachte ordening naar onderwerp volgens een alfabetische indeling - deze indeling is gehandhaafd - verraadt de hand van mr. C.T. de Vries Robbé of van diens secretaresse.

Gorinchem, 25 juli 1989 







B.
1. 
Diverse bescheiden van de stichting Ontwikkeling en Ontspanning voor Militairen, voornamelijk van het uitvoerend comité, 1939-1940.  1 omslag.

N.B.: 
de stukken zijn onderwerpsgewijs geordend volgens de

navolgende onderwerpen:

B. 
Bijdrage comité voor ontwikkeling en ontspanning

van militairen in Nederland

C. 
Comitéleden, circulaire met lijsten collecte, diverse clubs

E. 
Elektriciteit

G. 
Gebouw

H. 
Huisbezoek

I. 
Israëlitische gemeente

K. 
Krant "De Wacht"

L. 
Cursus elektrisch lassen

N. 
Convocaties en notulen

St.
Stichtingsakte 0 & 0
