Inventaris van het archief van de krijgsraad van de Burgerwacht

1586-1812(1814)

Inleiding

Geschiedenis van de Burgerwacht

In de vergadering van de vroedschap van 16 augustus 1584 kwam het voorstel ter sprake om de stad in kwartieren te verdelen en daarover kapiteins aan te stellen. De vraag rees echter, of de benoeming van kapiteins niet moest geschieden met toestemming van de staten van Holland. Die vraag werd ontkennend beantwoord en een week later besloot de vroedschap, in verband met deze kwestie, om de Oude en de Jonge Schutterijen van hun overheidstaken te ontheffen en uit elk honderd leden te kiezen tot vorming van de Burgerwacht. Op 11 oktober 1584 was de nieuwe organisatie een feit en werden acht kapiteins geïnstalleerd. Zij kregen de leiding over een stelsel van dienstplicht, waarbij in principe alle inwoners bij toerbeurt moesten waken tegen vijandelijke aanvallen en ook moesten optreden tegen verstoringen van de openbare orde. Verder waren de kapiteins het stadsbestuur behulpzaam bij bestuurlijke zaken, zoals de inning van belastingen en het inspecteren van de fortificatiewerken. De schutterijen veranderden in particuliere verenigingen van gegoede heren. De burgemeesters stelden voor om boven de kapiteins een super-intendent aan te stellen. De vroedschap oordeelde dat op 2 april 1585 echter onnodig. Wel verzocht men de drossaard, Arent van Boshuyzen, zijn taak ernstiger op te vatten. Op 18 juli boog het stadsbestuur zich met de kapiteins opnieuw over deze zaak. 
De staten van Holland zagen graag dat over Gorinchem en Woudrichem een superintendent in de persoon van Juliaan Cleerhagen kwam. Deze had in januari van dat jaar tevergeefs gepoogd 's-Hertogenbosch in te nemen. Het Gorinchemse bestuur kwam nu op voor de drossaard, die zijn positie kwijt dreigde te raken aan deze nieuwe functionaris. Wel kon men ermee akkoord gaan als de superintendent het dagelijks toezicht op de Burgerwacht èn het garnizoen kreeg, maar besluiten op bestuurlijk gebied zou hij niet mogen nemen. Enige coördinatie van beide gewapende machten was inderdaad wel gewenst, want door de fortificatiewerkzaamheden lag de stad open. De volgende maand, op 10 augustus 1585, wees de vroedschap het verzoek van de inmiddels in functie getreden Cleerhagen af om de beschikking te mogen hebben over de stadssleutels en om elke dag het wachtwoord te mogen geven. Hiervoor moest de drossaard verantwoordelijk blijven, vond men, maar voor de zekerheid werd de staten om advies gevraagd. Het gevolg was dat de afwijzing ingeslikt moest worden en Cleerhagen alsnog de gewenste bevoegdheden kreeg.

Desgevraagd stond de vroedschap op 29 augustus aan de superintendent en de kapiteins toe om voortaan zelfstandig met elkaar te vergaderen en besluiten te nemen. Drossaard en burgemeesters moesten echter telkens convocaties en notulen van de vergaderingen krijgen.

Eind november 1585 verzocht de legeraanvoerder Philips graaf van Hohenlohe om een compagnie van de Burgerwacht naar Woudrichem te zenden. De kapiteins wilden wel, mits ze meer gage kregen dan de keer dat ze naar Vianen moesten. De vroedschap bepaalde daarop de vergoeding voor de kapiteins op f 2 per dag; luitenants en vaandrigs kregen f 1,50, een sergeant f 1 en een burger van lager rang f 0,50.
Om de vijand de pas af te snijden, diende de dijk bij De Werken doorgestoken te worden. Dat opperde de superintendent, maar de vroedschap achtte het op 12 december wel raadzaam dat er dan een schans werd opgeworpen. Cleerhagen had in die buurt ook militaire troepen liggen (Archief Stadsbestuur, inv.nr. 5, p. 113). Het stadsbestuur begon zich ondertussen steeds meer te ergeren aan de slapheid van de drossaard. Was hij vroeger in bescherming genomen, op 4 januari 1586 was de maat vol en schakelde men zijn schoonvader in om hem een lesje te leren. 
Deze schoonvader, jonkheer Philips van der Aa, was zeker de aangewezen man, want hij was vroeger drossaard van Gorinchem en een gunsteling van prins Willem van Oranje geweest. Al bij voorbaat toonde de vroedschap zich overigens bereid de drossaard twee extra dienaren toe te staan. Eind juni was de drossaard een van degenen die landvoogd Leicester met alle egards ontving, maar de superintendent stond daarbij vooraan. De Burgerwacht vormde een erehaag.

De notulen van de vergadering van de vroedschap van 20 september tonen aan de Cleerhagen niet geliefd was. Een voorstel van de burgemeesters om de op 14 juni vastgestelde verordening van de Burgerwacht uit te breiden met de formele erkenning van de

superintendent als kolonel van de Burgerwacht, werd afgewezen met het argument dat Cleerhagen niet de juiste lastgeving had. Die was immers destijds afgegeven door de staten, maar het landsbestuur was daarna veranderd en de nieuwe landvoogd zou de oude lastgeving niet bekrachtigd hebben. Dat hij dat wel had gedaan, te weten op 12 augustus, schijnt het stadsbestuur toen inderdaad nog niet vernomen te hebben, want het door de stadssecretaris gemaakte afschrift dateert van 1 december. Niettemin was wel duidelijk, dat de stad geen behoefte had aan pottekijkers. In dezelfde vergadering eisten enige kapiteins vergoeding van de onkosten van de expedities naar Vianen en Woudrichem. Er was hun nog geen stuiver uitbetaald, maar de vroedschap beval eerst de gehele jaarrekening op te maken. (Op 5 mei 1588 was de vergoeding nog niet geregeld.) De heren zorgden wel goed voor zichzelf, want ze ontsloegen zich van de plicht om 's nachts te waken, tegen betaling van 3 stuivers.

Op 17 maart 1587 bogen de stadsbestuurders zich over een brief van prins Maurits, gouverneur en kapitein-generaal van Holland en Zeeland, waarbij werd medegedeeld dat zijn neef Philips van Nassau superintendent was geworden van Gorinchem, Woudrichem, Loevestein, Heukelum, Asperen, Leerdam en het fort van De Werken. Maurits, die niet goed kon opschieten met de boven hem gestelde Leicester, maakte gebruik van diens verblijf in Engeland (van 26 november 1586 tot 6 juli 1587). Gorinchem wilde Philips echter niet erkennen, daar men zich nog gebonden achtte aan de eed die via Leicester aan koningin Elisabeth van Engeland zou zijn afgelegd. Op 9 april rees echter het besef dat Elisabeth niet de soevereiniteit had en dat oude stadsprivileges aangetast werden als zo'n superintendent werd opgedrongen. Philips van Nassau was echter wel goed genoeg om hem op 18 mei te vragen naar Hedel te gaan, in de hoop zo een daar gegijzeld lid van de vroedschap vrij te krijgen. Maurits trachtte onderwijl zijn neef als gezaghebber te laten erkennen, maar de vroedschap maande hem op 20 mei tot geduld: eerst moest Leicester terug zijn, òf de Hoge Raad een uitspraak doen. Met verbazing nam de vroedschap op 26 juni kennis van de belofte die een van de leden en de pensionaris aan Maurits hadden gedaan, namelijk dat de stad een paard zou schenken aan zijne excellentie. De vroedschap kapittelde beide  gemakkelijk belovende heerschappen, maar kwam toch maar met het paard over de brug, zij het pas op 8 januari 1589 èn vergezeld van een oproep aan de burgerij om tweederde van de kosten bij te dragen. In dezelfde vergadering van 26 juni 1587 werden de kapiteins teruggefloten. Zij wilden Maurits enkele compagnies van de Burgerwacht ter beschikking aanbieden om in andere steden wachtdiensten te vervullen. Dan konden de daar gelegerde militaire troepen tegen de Spanjaarden optrekken. De vroedschap beschikte echter op 31 juli anders. Maurits moest er zelf maar om vragen. De pensionaris stelde voor om zeker 60 mannen onder commando van Melchior Cock, eertijds wachtmeester van Woudrichem, met de dagwacht te belasten, mits betaald door de staten. Op advies van de kapiteins keurde de vroedschap dat op 21 augustus af. De vroedschap was erg goed in het afwimpelen van verzoeken. Zo ook op 28 april 1588. Een deurwaarder van het Hof van Holland wilde een plakkaat in de stad publiceren waarbij formeel kond werd gedaan van het einde van de band tussen Leicester en de staten-generaal. Hij kreeg echter geen toestemming. Eerst zou het in Dordrecht gepubliceerd moeten worden, "zoals gewoonlijk".

Het stadsbestuur zag nu wel zijn kans schoon om met het verschijnsel superintendent af te rekenen. Op 28 oktober 1588 werd een nieuw reglement voor de Burgerwacht vastgesteld, waarbij de kapiteins uitdrukkelijk onder toezicht kwamen van drossaard en burgemeesters, en niemand anders. Al leek deze stap vastberaden, men talmde met het publiceren van het reglement. Pas in de loop van 1589 kwam het ervan. Philips van Nassau mocht niet te veel voor het hoofd worden gestoten en de vroedschap willigde op 27 april en 22 juli 1589 zijn verzoeken in om soldaten en burgers naar Werkendam en Woudrichem te laten gaan. Ook Maurits moest te vriend worden gehouden en bij besluit van 15 februari 1590 kon hij naar believen beschikken over 150 gewapende burgers ten dienste van frontiersteden en sterkten.

Gedurende bijna de gehele Tachtigjarige Oorlog kwamen op die manier detachementen in allerlei plaatsen terecht, tot in Bergen op Zoom toe.

Op 19 september 1590 werd het bevel over de Burgerwacht nader bepaald. Boven de kapiteins kwamen twee kolonels, welke functies vervuld werden door de burgemeesters. Die waren weer ondergeschikt aan de drossaard, die in deze hoedanigheid de titel kreeg van superintendent! Het reglement dat in 1667 van kracht werd, sprak over één kolonel in de persoon van de jongste burgemeester. Sinds 1692 moest een van de kapiteins inhoud geven aan de functie van kolonel. Het college van kapiteins werd in de periode 1667-1692 uit vroedschappen samengesteld. Daarna benoemde de vroedschap, steeds in april, voor een periode van twee, vier of zes jaar een aantal van de "aanzienlijkste, gegoedste of gekwalificeerdste" personen uit de burgerij.

Onder de kolonel kon een luitenant-kolonel staan en daaronder een stadsmajoor (ook sergeant-majoor of wachtmeester genaamd en niet te verwarren met de plaatsmajoor, die tot het militaire garnizoen behoorde). Onder de kapiteins (hoofdofficieren) stonden achtereenvolgens: kapitein-luitenant, luitenant, vaandrager (officieren), sergeant, korporaal (onder-officieren), lanspassaat (ook adelborst of rotmeester genaamd) en rotsgezel (ook stadssoldaat of stadswaker genaamd). Naast deze hiërarchische indeling bestonden er per compagnie nog een aantal functies: secretaris, tamboer en commandeur (ook wekker genaamd); deze twee laatste functies werden gecombineerd in 1788. De Burgerwacht als geheel had ook een secretaris (sinds 26 juli 1736 niet meer wisselend), alsmede een "geweldige provoost" (niet te verwarren met de garnizoensprovoost).

Had een lid van de Burgerwacht de discipline verstoord, dan kwam hij voor de burger-krijgsraad (kortweg krijgsraad genaamd), bestaande uit de rangen tussen kolonel en kapitein-luitenant, alsmede de secretaris. Deze krijgsraad bestierde ook de dagelijkse gang van zaken binnen de Burgerwacht, slechts het algemeen beleid aan het stadsbestuur overlatend. Tegen een tuchtuitspraak van de krijgsraad was beroep mogelijk bij de burgemeesters; werd de uitspraak dan echter bekrachtigd, dan kreeg men een dubbele boete. 

In principe was iedere mannelijke inwoner van Gorinchem dienstplichtig.

Volgens het reglement van 1667 was iemand pas wacht- en contributievrij als hij ouder was dan 70 jaar (sinds 1784 ouder dan 60). Onder de 20 was je ook vrij, tenzij je gehuwd was. In 1686 kwam de minimum-leeftijd op 16 jaar en in 1784 op 18. Nieuwe poorters waren de eerste zes jaar wachtvrij. Ook bepaalde beroepen konden vrij zijn, zoals predikanten, pastoors en huispersoneel in livrei. Alle andere mannen, behalve de armen, werden per kwartier (wijk) geregistreerd. De registers werden steeds in mei en november herzien; bij een tussentijdse verhuizing van het ene kwartier naar het andere, werd men nog gerekend bij het oude kwartier. Wie van de geregistreerden nu ook daadwerkelijk zijn dienst moest vervullen, is niet helemaal duidelijk. De officieren, die hun verkiezing niet konden weigeren, wezen doorgaans de "wakers" aan. Om al te veel willekeur te voorkomen, was appèl mogelijk bij drossaard en burgemeesters. Wie niet als waker was aangewezen (steeds voor een jaar), moest wel contributie betalen. Deze uitkopers betaalden maximaal f 5 (in 1784 verhoogd tot 
f 12). Weduwen en ongehuwde, zelfstandig wonende vrouwen waren ook contribuabel, maar voor slechts de helft. 
Wegens hun geloof konden mennonieten (doopsqezinden) zich altijd uitkopen.

Het aantal kwartieren was aanvankelijk acht en werd in 1669 verminderd tot vier. In het angstige jaar 1672 werden het er weer acht, maar in 1692 kwamen er opnieuw vier: de eerste compagnie met het oranje vendel bestreek de Langendijk en Kortendijk, de tweede compagnie met het rode vendel de Appeldijk en Havendijk, de derde compagnie met het  witte vendel de Hoogstraat en Arkelstraat en de vierde compagnie met het blauwe vendel het Marktveld en de Haarstraat / Westwagenstraat. Elke compagnie bestond uit vier rotten of korporaalschappen.

Een wacht werd gerekend 24 uur te duren. Hiervan werd meestal alleen de nachtwacht vervuld, maar ook de dagwacht kwam voor. Doorgaans moesten zeker twintig wakers zich 's avonds om 9 uur ('s zomers om 10 uur) aantreden bij het stadhuis. Daar luidde een kwartier van tevoren een klokje, waarna men onder trommelslag kwam aanmarcheren. De eerste taak was dan om de stadspoorten te sluiten en de sleutels in een kist op het stadhuis te deponeren. Die kist ging ook op slot en de wachtcommandant kreeg daarvan de sleutel. Overdag beheerde een van de burgemeesters de stadssleutels. De wachtcommandant kon op de wallen schildwachten uitzetten, wat vooral gedaan werd als er geen garnizoen was. Verder zond hij patrouilIes uit, die door de stad liepen en verstoorders van de openbare orde arresteerden en op het stadhuis opsloten. 's Morgens bracht de wachtcommandant rapport uit aan drossaard en burgemeesters, die dan besloten of de boosdoeners werden vrijgelaten of overgedragen aan de schepenbank. Kon een patrouille van de Burgerwacht een opstootje of geweldpleging niet aan, dan verleenden de klapwakers (die als stedelijk ambtenaar elk half uur de ronde deden) of de militaire patrouilles assistentie. Voorts trad de Burgerwacht op bij brand en sloeg dan een cordon rond het brandende huis, ter voorkoming van plundering.

Men verzamelde zich in eerste instantie op een loopplaats, waar de bevelen werden gegeven. De loopplaats van bijv. de Appeldijk was de Vismarkt en voor de Havendijk de Visbrug. ’s Morgens tussen 3 en half 5 was de nachtwacht ten einde. Het reglement van 1714 bepaalde dat een waker om de 16 nachten werkelijk dienst had.

Een ieder diende zelf een wapen in eigendom te hebben en dat goed te onderhouden. 
Het reglement van 1784 schreef voor, dat officieren zich moesten bewapenen met een espadon (slagzwaard) en degen. Ook dienden ze een écharpe (sjerp) te dragen, die sinds 1788 oranje moest zijn (hierin weerspiegelt zich de politieke verandering van het stadsbestuur). Een sergeant droeg een hellebaard en aan een porte-épée (draagriem) een korte sabel. De lagere rangen hadden een snaphaan met bajonet, patroontas, korte sabel en porte-épée. Wie zelf geen wapen kon bekostigen, kreeg er een van de stad, af te betalen met een stuiver per week (het "stuivergeld").

Nadat de Burgerwacht in het midden van de 18e eeuw erg ongedisciplineerd was geworden (zo smeerden enkele wakers op een keer de trapleuningen van het stadhuis in met poep en maakte men in kennelijke staat veel geraas op straat), werden in 1784 de touwtjes strak aangetrokken. Naast het zuiver patriottische exercitiegenootschap "de Eendracht" kon de Burgerwacht toch niet een al te ongeordende indruk maken. Een drilmeester poogde hierin verbetering aan te brengen en één keer per jaar was er een algehele inspectie.

Nadat de patriotten weggejaagd waren door een Pruisisch leger, ontsloeg de vroedschap op 20 september 1787 alle officieren, behalve de kolonel. Prins Willem V stuurde twee vertrouwelingen naar Gorinchem om de zaak naar zijn hand te zetten. Zij concipieerden een nieuw reglement, waarbij de kapiteins weer voortkwamen uit de vroedschap. Voor het eerst werd bepaald, dat alle leden van de krijgsraad en de secretaris moesten behoren tot de Hervormde kerk. Toen in april 1788 het nieuwe reglement werd voorgelezen aan de verzamelde leden van de Burgerwacht, rees er veel verzet en weigerde bijna iedereen de voorgeschreven eed af te leggen. Men voelde zich misleid en proefde nog te veel van de patriottische organisatie. Daarop schorsten de burgemeesters de Burgerwacht en droegen de taak op aan het garnizoen. Vervolgens kreeg iedereen persoonlijk een gezagsgetrouwe stadsdienaar op bezoek, die met goede woorden de juiste intenties duidelijk moest maken. Het resultaat was, dat op 26 juni de meesten toch trouw zworen en de nieuwe Burgerwacht kon worden geïnstalleerd.

Niettemin was deze Burgerwacht geen lang leven beschoren, want in januari 1795 kregen de patriotten onder bescherming van de Fransen de touwtjes weer in handen. De "provisionele representanten der gemeente" hieven de orangistische Burgerwacht op bij besluit van 30 januari 1795 en gelastte de van stadswege verstrekte wapens in te leveren.

Een nieuwe, sterk patriottische groep burgers organiseerde zich op basis van vrijwilligheid en vormde de Gewapende Burgermacht. 
Spoedig bleek echter dat deze Burgermacht (het is maar een letter verschil) niet op voldoende vrijwilligers kon rekenen. Op 17 augustus 1795 was er een openbare bijeenkomst in de Grote Kerk, waar een nieuw reglement werd vastgesteld, dat o.a. voorzag in dienstplicht voor mannen tussen 18 en 60 jaar. Uitkopers betaalden maximaal f 24. 
De officieren en onderofficieren werden gekozen uit en door de schutters, zoals de leden der Burgermacht heetten. Ook de samenstelling van de krijgsraad werd nu democratisch geregeld, zodat alle rangen erin vertegenwoordigd waren.

In september verwierf de Burgermacht twee kleine kanonnen, waarna enkele tientallen vrijwilligers zich aanboden om een artilleriekorps te vormen. Buiten de Kanselpoort lag ’s lands exercitieterrein, dat ook ter beschikking van de Burgermacht kwam.

Op 29 december 1795 vormde zich uit de krijgsraad een "comité van directie", dat de lopende zaken afhandelde. Een compagnie grenadiers werd op 3 maart 1796 geformeerd.

Nadat de Nationale Vergadering op 13 september 1797 nieuwe regelgeving had uitgevaardigd, besloot de gemeenteraad op 26 december tot ontbinding van de Burgermacht. De krijgsraad werd op 12 januari 1798 daadwerkelijk ontslagen. Kort daarvoor, op 27 december 1797, was al een "raad van administratie en discipline" van een nieuwe Gewapende Burgermacht gevormd. Deze maakte deel uit van de Bataafse Gewapende Burgermacht. In september 1799 werden de leden van de Burgermacht ontwapend, waarna op 19 maart 1800 de ontbinding volgde.

Na diverse reorganisaties, waarbij de democratische principes steeds meer het veld ruimden, stelden gedeputeerden van het departementaal bestuur een nieuw reglement vast op 15 augustus 1804. Er kwamen drie compagnies onder leiding van de krijgsraad. De secretaris werd tevens auditeur (aanklager in disciplinaire zaken).

Op 7 december 1805 werd weer een nieuwe Burgermacht geïnstalleerd, maar deze werd ingevolge een op 5 juni 1806 door de minister van binnenlandse zaken afgekondigd reglement weer ontslagen bij besluit van de gemeenteraad van 28 juni. Een nieuwe Burgermacht werd opgericht op 22 januari 1807. Op 1 november 1812 was de burgerij het zat om de voortdurende zware wachtdiensten te vervullen. De Burgermacht stond op die dag aangetreden voor de Franse garnizoenscommandant, maar kwam in verzet tegen de uitvaardiging van het zoveelste decreet.

Onder luid geschreeuw gooiden de schutters hun wapens voor de voeten van de Fransman, die slechts met hulp van enige toegesnelde gendarmes de orde weer enigszins kon herstellen. Op de diensten van de Burgermacht werd hierna echter geen prijs meer gesteld. Pas na het vertrek van de Franse troepen hoefde de burgerij weer wacht te lopen. Op 29 april 1814 werd de krijgsraad van de daartoe geformeerde Dienstdoende Schutterij geïnstalleerd.

Geschiedenis van het archief

Het archief berustte in een kist, zoals blijkt uit folio 144 van inventarisnummer 1. 
Dit inventarisnummer is een band, die in mei 1692 ontstond door bundeling van verschillende delen.

Telkens als een oude Burgerwacht of -macht opgeheven werd en vervangen door een ander, droeg het stadsbestuur de aftredende krijgsraad op om het archief en de overige bezittingen over te dragen aan de nieuwe krijgsraad. Men beschouwde dan ook het archief als een organisch geheel dat geen invloed van een bestuurlijke cesuur onderging; duidelijk is dit te zien aan inventarisnummer 3. Dat inv.nr. 60 een enkele aantekening uit 1814 heeft, is echter geen argument om het archief van de Dienstdoende Schutterij ook in deze inventaris te begrijpen; ook voor de archieven van het stads- en gemeentebestuur geldt 1814 in het algemeen als een archivistische cesuur. Sommige archiefbestanddelen vertonen nummers die wijzen op een eerdere inventarisatie. Folio 473 van inv.nr. 4 geeft een beknopte "inventaris van de papieren, chartres etc." uit januari 1798. Uit aanduidingen als "4 paquetten met papieren" en "nog een pakje losse papieren van differente soorten" valt echter weinig op te maken.

Het archief maakt een redelijk complete indruk, maar de notulen over de periode 1800-1805 ontbreken, alsmede een in januari 1798 aangelegd stamboek.

Na de definitieve opheffing van de Burgermacht kwam het archief in handen van het gemeentebestuur. In de loop der tijd raakten de archiefbestanddelen nogal verspreid. Een deel werd in 1936 beschreven in de "Inventaris van het oud archief van de stad Gorinchem" als de inv.nrs. 2338-2396 en 3981-3982. Een ander deel werd in 1945 beschreven in de inventaris van het archief van het gemeentebestuur vanaf 1814. Nog een ander deel geraakte tussen archivalia die vanaf 1890 in het Rijksarchief terechtkwamen als vermeend onderdeel van het rechterlijk archief, maar later weer aan de gemeente werden geretourneerd.

Door middel van de huidige inventaris is gepoogd de oude orde te herstellen, waarbij de stukken in rubrieken werden ingedeeld. Binnen een rubriek geldt een chronologische ordening. Het archief heeft een omvang van 1 m'.
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R.F. van Dijk

Inventaris

Algemeen

1-5. 
Notulen van de vergaderingen, 1588-1812. 2 banden en 3 delen.

1. 
1588 okt. - 1744 mrt.

2. 
1744 apr. - 1786 feb.

3. 
1786 mrt. - 1795 jan.(apr.) en 1805 dec. - 1812 nov.

4. 
1795 apr. - 1798 jan.

5. 
1797 dec. - 1800 jan.

6. 
Uittreksels uit de notulen van de vergaderingen van de vroedschap en van drossaard en burgemeesters, betrekking hebbend op de Burgerwacht, 1786-1811. 1 pak.

7. 
Ingekomen en minuten van uitgaande stukken, 1795-1812. 1 pak.
Reglementering

8-10. 
Reglementen, 1672-1805. 1 stuk, 1 deel en 1 omslag.

N.B. 
Zie voor het reglement van 1588 archief stadsbestuur, inv.nr. 134, nr. 1.

Zie voor 1625 inv.nr. 44, p. 9-14.

Zie voor 1667 inv.nr. 1, f. 133-136v.

Zie voor 1692 inv.nr. 1, f. 192.

Zie voor 1714 inv.nr. 1, f. 230

Zie voor 1761 inv.nr. 2, f. 49-50.

Zie voor 1782 inv.nr. 2, f. 129v-131.

Zie voor 1804 archief stadsbestuur, inv.nr. 82, f. 4v-5v.

8. 
1672

9. 
1686-1785

10. 
1761-1805

--
Huishoudelijke reglementen, 1798 en 1806.

N.B. Zie inv.nr. 5, p. 14-15, en inv.nr. 3, p. 158-162.

Financiën

11. 
Begroting, 1812. 1 stuk.

N.B. 
Zie voor 1808 inv.nr. 3, p. 226-228.

Zie voor 1809 inv.nr. 3, p. 252-253.

Zie voor 1810 inv.nr. 3, p. 279-281.

Zie voor 1811 inv.nr. 3, p. 299-301.

Zie voor 1812 inv.nr. 3, p. 313 en 328-329.

12-38. Jaarlijkse rekeningen, 1686-1811. 26 katernen en 1 deel.

12. 
1686 mei - 1687 apr. 
22. 1698 mei - 1699 apr.

13. 
1688 mei - 1689 apr. 
23. 1699 mei - 1700 apr.

14. 
1690 mei - 1691 apr. 
24. 1700 mei - 1701 apr.

15. 
1691 mei - 1692 apr. 
25. 1701 mei - 1702 apr.

16. 
1692 mei - 1693 apr. 
26. 1702 mei - 1703 apr.

17. 
1693 mei - 1694 apr. 
27. 1703 mei - 1704 apr.

18. 
1694 mei - 1695 apr. 
28. 1704 mei - 1705 apr.

19. 
1695 mei - 1696 apr. 
29. 1705 mei - 1706 apr.

20. 
1696 mei - 1697 apr. 
30. 1706 mei - 1707 apr.

21. 
1697 mei - 1698 apr. 
31. 1707 mei - 1708 apr.

--
1784 
mei - 1784 nov.

N.B. 
Zie inv.nr. 54.

--
1787
mei - 1795 jan.
Zie 
inv.nr. 2, p. 132-138.
32. 
1795 
 sep. - 1799 juni

N.B.
Gedeeltelijk afschrift van inv.nr. 4, p. 259-283 en 407-416.

33. 
1798
jan. - 1799 jan.

34. 
1807

35. 
1808

36. 
1809

37. 
1810

38. 
1811

39. 
Kwitanties, 1797-1800. 1 lias.
Wakers

40. 
Akte van benoeming van Juliaan Cleerhagen tot superintendent, 1586; authentiek afschrift. 1 stuk.

41. 
Instructie voor de geweldige provoost, 1600. 1 stuk.

N.B. Met aantekeningen over beëdigingen uit 1606 en 1608.

Zie voor de instructies uit die jaren inv.nr. 1, f. 3434v en 39-39v.

Reeds op 5 augustus 1590 werd een instructie vastgesteld.

--
Formu
lier voor de beëdiging van officieren, 1606, 1654 en 1686.

N.B. 
Zie inv.nr. 1, f. 35, 119v en 177-178.

Zie voor naamlijsten over de periode 1584-1764 archief

stadsbestuur, inv.nr. 132, f. 280-280v en inv.nrs. 343 en 344.

42. 
Formulier voor de beëdiging van rotsgezellen, (verm. 1608). 1 stuk.

43. 
Instructie voor de stadsmajoor, 1622. 1 stuk.

N.B. Zie voor de instructie 1622 inv.nr 44, p. 1-8.

Zie voor 1630 inv.nr. 1, f. 91.

44. 
Stuk houdende:

-instructie voor de stadsmajoor (p. 1-8),

-verordening voor de Burgerwacht (p. 9-14),

-verordening op het inhuren van een remplaçant (p. 15-16),

-verordening op het invorderen van boeten (p. 17),

-verordening op het niet betreden van de wallen (p. 18-19),

1615. 1 stuk.

45. 
Aantekening over de beëdiging van Jacob Snoeck als stadsmajoor, 1658. 1 stuk.

46. 
Verslag van het door rotsgezellen gepleegde geweld tegen een luitenant en een korporaal, 1668. 1 stuk.

--
Instructie voor de lichtmachine- of toortsdragers, 1796 en 1798.

N.B. Zie inv.nr. 4, p. 137-138 en inv.nr. 5, p. 100-101.

--
Instructies voor de muzikanten, 1796, 1798 en 1812.

N.B. zie resp. 
inv.nr.
4, p. 
195-196

5 
109-112

3 
317-321

47. 
Staten van namen van officieren en manschappen, 1798. 1 omslag.

N.B. 
Zie voor een staat van 1685/86 inv.nr. 50; zie voor staat uit 1793 
inv.nr. 3, p. 107-109.

--
Instructie voor de bode, 1805.

N.B. Zie inv.nr. 3, p. 149-152.

48. 
Rol van rechtszittingen in disciplinaire zaken, 1807-1812. 1 deel.

49. 
Stukken betreffende rechtszittingen in disciplinaire zaken, 1807-1810. 1 omslag.

Uitkopers

50-57. Kohieren van uitkopers, 1609-1807. 5 delen, 2 omslagen en 1 katern.

50. 
1609

51. 
1685 mei - 1686 apr.


N.B. Met de wakers van het kwartier van het Marktveld.

52. 
1686 mei - 1691 apr.

53. 
1691 mei - 1697 apr.

54. 
1697 mei - 1707 apr.

55. 
1784 mei - 1784 nov.

N.B. Met rekening en bijlagen.

56. 
1795 sep - 1799 juni

N.B. 
zie voor de periode sep.-dec. 1795 ook inv.nr. 4, p.

285-323. zie voor de periode nov. 1796 sep. 1797

ook inv.nr. 4, p. 417-466.
57. 
1807

58. 
Rekest van de kapiteins aan de vroedschap tot het intrekken van vrijstellingen voor

de Burgerwacht, (c. 1675); minuut. 1 stuk.
Taken

59. 
Lijsten tot intekening voor het op de been brengen van een gewapende macht ter verdediging van de grenzen van Holland, 1794. 1 omslag.

N.B. De Burgerwacht steunde dit plan.

60. 
Kopieboek van bevelschriften, 1796-1801, 1807, 1810 en 1814. 1 deel.

N. B. De bevelen werden gegeven door resp. het “Comité van algemeen belang 
(alg. welzijn)" uit de gemeenteraad, door de "Kamer van politie" uit idem en door de burgemeester.

� Deze inleiding gepubliceerd in Oud-Gorcum Varia, nr. 63, p. 55-61.





